Capitulo 8.8 El equilibrio competitivo y |a
eficiencia economica

Control de precios
Establecimiento de un impuesto



Ejemplo:

Control de precios

Imaginemos el mercado de las mascarilla.

Demanda: x¢ = 20 —p
Oferta: x° = %p
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Equilibrio E;

1 40 20
x*=x% oo p=20pop == 0 =7

Supongamos que se produce un aumento de la demanda, de modo
gue la nueva curva de demanda es:

x$ =40 —p

El nuevo equilibrio en el corto plazo E,, se daria cuando:
1 ped0p o py = 80 4 = 20

o P=AUp = P2 =77, X2 =73

En este nuevo equilibrio a corto plazo han subido los precios, hay
incentivos para que entren nuevas empresas en la industria.
Suponiendo que la industria tiene costes crecientes (oferta a largo
plazo con pendiente positiva), el equilibrio en un mercado sin
ningun tipo de intervencion se alcanzaria en E;p con un precio py,
superior a p*




Control de precios

SUPONGAMOS QUE EL GOBIERNO ESTABLECE EL PRECIO MAXIMO EN P1=4—:

: . , 120
1. Para el precio pq, la nueva cantidad demandada sera x, ==

120  20_ 100

por tanto habra un exceso de demanda—3 —5

Con el control de precios se produce una transferencia de
bienestar desde los oferentes a los demandantes representada
por el area del rectangulo P ,CE,P,

Con el control de precios se produce una pérdida del bienestar
debida a que la cantidad intercambiada es menor que la del
equilibrio a largo plazo. La pérdida de bienestar es el area del
triangulo AE,E;




Establecimiento de un impuesto

Dado E; un equilibrio inicial en el mercado de un bien x . Supongamos que se establece un impuesto unitario
(el IVA es un ejemplo de impuesto unitario).

P El precio que paga el consumidor por unidad de bien es t unidades superior al
precio que cobra el vendedor PP = PS + ¢t

Los efectos del establecimiento del impuesto sobre los excedentes del consumidor
y del productor son:

1. El excedente del consumidor se reduce en PP AE, PE
Del total de pérdida de excedente del consumidor el Estado se lleva en
impuestos el drea del rectangulo PP ACPE
2. El excedente del productor se reduce en PEE; BPS
Del total de pérdida del excedente del productor, el Estado se lleva en
impuestos el drea del rectangulo PECBPS
3. Con el establecimiento del impuesto hay una pérdida de bienestar social que
no es absorbida por el Estado, se pierde.
Es lo que se denomina la Pérdida Irrecuperable de Eficiencia
(PIE) y se corresponde con el area del triangulo ABE,

x; xE q

Quién soportara relativamente en mayor proporcion el impuesto dependera de las elasticidades de la oferta y de la demanda



